

## Падение доллара не вечно

До какой отметки упадет доллар в этом году, что делать с долларовыми накоплениями, почему дешевеет доллар? На эти и другие вопросы читателям "Известий" отвечал Евгений ЯСИН, научный руководитель Высшей школы экономики, президент фонда "Либеральная миссия".

### **- Какова вероятность того, что в будущем доллар перестанет быть мировой валютой и наравне с ним в мире будет ходить евро?**

- Вероятность того, что в будущем доллар перестанет быть мировой валютой, очень мала. Дело в том, что сила валюты определяется силой экономики той страны, для которой эта валюта является национальной. Американская экономика - сильнейшая в мире, даже при том, что у нее есть трудности, поэтому, учитывая то, что есть определенная традиция использования доллара в качестве мировой валюты, она и дальше будет оставаться резервной валютой. Ее нынешнее падение объясняется главным образом политикой США, которые преднамеренно допускают большой бюджетный дефицит и тем самым стараются понизить курс доллара и повысить конкурентоспособность американской продукции на внешних рынках.

### **Володина Н.А.: Судя по прогнозам, курс доллара будет и дальше снижаться. Какие, на ваш взгляд, есть возможности сберечь от потерь долларовые накопления на кредитных карточках?**

- Курс доллара будет снижаться, по всей видимости, в течение полутора-двух лет. Если у вас предусмотрены расходы в этот период, то лучше ваши сбережения хранить в разных валютах, так как наш рубль сегодня фактически является стабильным постольку, поскольку падение доллара восполняется укреплением евро. Но, если вы не намерены тратить деньги в ближайшее время - в течение полутора-двух лет, то я бы советовал вам не беспокоиться. Если у вас текущие постоянные расходы с кредитных карточек, то, конечно, лучше иметь кредитную карточку в евро. Однако следует иметь в виду, что сегодня перевод долларов в евро - это уже довольно существенная потеря.

### **Володина Н.А.: Какой способ хранения сбережений вы считаете оптимальным в данной ситуации?**

- Лучший способ хранения сбережений - это диверсификация сбережений в разные валюты. В настоящий момент самая выгодная валюта - это рубль. Но нужно смотреть, какие проценты платит по вкладам и депозитам тот или иной банк. Долгосрочные сбережения лучше диверсифицировать между долларом, евро и рублем.

### **Светлана Беляева: У меня на банковском счете отложено 3000 долларов на "черный день". Менять их на рубли, на евро или ждать, когда доллар снова начнет расти? Думаю, до конца года смогу без них выжить, но потом они могут и понадобиться.**

- Если у вас деньги отложены на "черный день", то я, во-первых, желаю, чтобы "черный день" у вас не наступил, но если нужда в деньгах появится, то чтобы она не появилась раньше полутора-двух лет. В этом случае ничего менять не надо. Если деньги понадобятся раньше, то лучше разложить вклад на два: половину - в долларах, половину - в евро или в рублях.

### **Владимир: А не будет ли иметь место через какое-то время резкий взлет курса доллара, как это уже было?**

- Резкий взлет курса доллара по отношению к рублю может иметь место только в случае резкого падения цен на нефть. Но, судя по всему, до конца 2004 года падения цен на нефть не будет, потому что в Ираке в этот период не удастся организовать крупную добычу и экспорт нефти. А без этого цены на нефть будут держаться.

### **P>taurin: Заменит ли евро доллар на мировой нефтяной бирже?**

- США являются крупнейшим покупателем нефти. И поэтому, я полагаю, доллар на нефтяной бирже будет

сохранять свои позиции. Конечно, Россия может договориться о том, что наши поставки, идущие в основном в Европу, будут производиться за евро, но я так полагаю, что это позиции доллара существенно не потеснит.

**Алла Скрипова, Челябинск: Правительственные чиновники заявляют, что лучше всего хранить сбережения в рублях. За последние год-полтора действительно доход по вкладам в валюте был реально ниже, чем по рублевым. Но чем больше денежной массы в рублях, тем больше импортных товаров покупает средний потребитель. Ведь человек уже может себе это позволить. Что же лучше для простых граждан - рублевая или долларовая инфляция? В каком случае вероятнее наступление дефолта?**

- Для простых граждан лучше, чтобы не было никакой инфляции - ни рублевой, ни долларовой. Но это невозможно. Оптимальный уровень инфляции - около 2-3%. Я думаю, что все-таки рублевая инфляция в большей степени находится под нашим контролем, и для нас она представляет главную опасность. Позиции рубля, к сожалению, в основном обусловлены высоким уровнем цен на нефть. В случае падения цен на нефть рубль тоже начнет падать. Вот эта меньшая надежность и вызывает сомнения в том, каковы перспективы для рублевых сбережений. Но в целом ситуация весьма далека от опасной, и я думаю, что мы впервые за много лет можем не опасаться дефолта в России. Ну а по поводу дефолта в Америке, это, я думаю, пусть волнуются американцы.

**Алексей Бочаров, alexbos@bk.ru: Сохранение сбережений - это только часть проблемы. Но что делать работникам предприятий, чья продукция ориентирована на экспорт? Не приведет ли снижение рублевой стоимости доллара к тому, что "экспортоориентированные" работодатели начнут проводить непопулярные меры, чтобы снизить издержки на оплате труда работников?**

- Вы правильно замечаете, что падение доллара по отношению к рублю ухудшает позиции российских экспортеров. Но я полагаю, что со стороны работодателей в первую очередь будут предприниматься меры не по снижению оплаты труда. Во-первых, потому, что это наиболее непопулярная мера и к ней всегда трудно прибегать. Во-вторых, есть колоссальные возможности для того, чтобы снижать издержки по другим статьям, тем более что уровень оплаты труда в России довольно низок. Есть возможности серьезно экономить на энергосбережении, вкладывать инвестиции в новые технологии. Я бы больше опасался высвобождения рабочей силы, уменьшения числа рабочих мест, но и это, мне кажется, в ближайшее время нам не грозит, поскольку на рынке труда спрос, скорее, превышает предложение.

**Геннадий: Скажите, что все-таки делать с долларовыми накоплениями: немедленно их обменять на рубли или на евро либо замереть и ждать дальнейших сигналов с биржи?**

- Ни доллары, ни рубли не следует держать в кубышках. Это самый неразумный способ обращения с деньгами. Деньги нужно инвестировать хотя бы во вклады и депозиты в банках. А может быть, найти и какую-то другую форму инвестирования. Но в данной конкретной ситуации я думаю, что нам не следует опасаться дефолта, и вопрос лучшего размещения ваших сбережений - это прежде всего вопрос выбора более экономного или более доходного способа инвестирования. Я не случайно говорю об инвестировании. Страна процветает, если все граждане инвестируют, если власти вызывают доверие. Сегодня нет опасности дефолта, и я думаю, что в ближайшие годы ее тоже не будет. Но есть определенные опасности, как раз связанные с тем, что действия властей не всегда вызывают доверие бизнеса.

**Виктор Трофимов, д.ф.-м.н.: Согласитесь, уважаемый коллега, для успешного хода реформ в России правительства вынуждены проявлять чудеса изобретательности, чтобы изъять последние сбережения граждан. Согласитесь, падение доллара - это опять трюк с изъятием последнего из сусеков граждан (или, воспользуясь ситуацией, устроят опять трюк). Так ведь?**

- Уважаемый коллега, у меня есть много претензий к нашим властям, тем не менее я не думаю, что на данном этапе развития нашей страны у них есть какие бы то ни было аппетиты на сбережения граждан. Конечно, они хотели бы, чтобы мы их не держали в кубышке, а инвестировали. Но, насколько мне известно, никаких специальных мер для этого они предпринимать не намерены. Вообще сложившаяся ситуация с падением доллара не зависит от российского правительства. В сущности, мы сейчас сталкиваемся с дилеммой: либо мы будем сдерживать укрепление рубля - но тогда будет расти инфляция, либо мы будем бороться с инфляцией (а я думаю, что это более важная задача) - и тогда придется мириться с укреплением рубля. Но само возникновение этой дилеммы для нас лежит за пределами России и объясняется больше всего тем, что наша экономика сегодня вынуждена опираться на экспорт сырьевых товаров.

**Александр Борисович Гурьянов: Что будет с долларом сейчас, более-менее ясно. Не могли бы вы**

**рассказать о вашем видении ситуации к 2007 году, то есть о введении конвертируемого рубля? Особенно интересно, будет ли рубль жестко (и с каким курсом) привязан к какой-либо валюте либо его курс будет определяться каким-то иным способом?**

- Я прежде всего хочу сказать: сегодня мы уже имеем конвертируемый рубль, и это каждый может проверить, дойдя до ближайшего обменного пункта. Но это так называемая текущая конвертируемость рубля, или конвертируемость по текущим операциям. Разговор о полной конвертируемости - это вопрос либерализации валютного регулирования, свободного ввоза и вывоза капитала. В сложившейся ситуации для граждан это не будет играть существенной роли. Но понятно, что при этом рубль не будет жестко привязан к какой-либо валюте. Конвертируемость - это прежде всего ориентация на рыночный курс, на плавающий курс рубля. Жесткая привязка национальной валюты к какой-либо другой валюте - это свидетельство неконвертируемости, точнее сказать, это свидетельство того, что проводится жестко регулируемая валютная политика. Например, Китай по существу связывает курс юаня с курсом доллара, удерживая таким образом свои позиции в торговле с США. Но он может это делать, поскольку курс юаня был очень сильно занижен, и Китай пока не хочет отказываться от тех преимуществ, с которыми это связано. А у нас такой возможности нет. Поэтому мы вряд ли будем привязывать рубль к какой-либо валюте. Я напому, что такого рода привязка у нас была в 1995-1998 годах, когда был установлен валютный коридор. Теперь мы его не вспоминаем добрым словом, и я думаю, к этому опыту возвращаться не будем.

**Ольга: Что, на ваш взгляд, в России придет на смену доллару в качестве средства сбережения денег на старость?**

- Очень хочется верить, что на смену доллару в качестве средства сбережения придет рубль и мы будем уважать свою валюту не меньше, чем "зеленые" бумажки. Но пока это только надежда, вера. Я бы хотел, чтобы российские граждане имели свободу хранить свои сбережения в любой форме, в том числе или в долларах, или в виде евро, или в виде инвестиций в любой форме.

**Сергей Новиков: Являются ли золотые вклады альтернативой валютным накоплениям? Расскажите, пожалуйста, о преимуществах и недостатках этого способа сбережений.**

- Я не думаю, что золотые вклады являются альтернативой валютным накоплениям. Если у вас большие накопления, конечно, можно что-то держать в золоте, но при этом вы должны иметь в виду, что золото - товар менее ликвидный. Если вам понадобятся деньги, вы должны это золото продать. А если многие захотят продать золото, то цена на него начнет падать. А ведь продавать начнут как раз тогда, когда многим понадобятся деньги. Поэтому я бы делал предпочтение тем видам накоплений, которые обладают большей ликвидностью. Это, кстати, необязательно иностранная валюта, это могут быть акции российских компаний, так называемые корпоративные облигации, государственные ценные бумаги. Надо учиться быть инвестором.

**- В каком банке лучше хранить деньги?**

- Во всяком случае, не в том, который платит самые высокие проценты. Меньше процент, меньше риск. Но все же смотрите, чтобы этот процент был выше уровня инфляции. Напому, что в 2004 году инфляция будет составлять примерно 8-10%. Поэтому надо выбирать банк, в котором проценты по вкладам или по депозитам на уровне 12-14%.

**Рем: Как падение курса доллара повлияет на акции крупнейших предприятий?**

- Падение курса доллара будет ослаблять конкурентные позиции российских компаний в силу того, что они производят расходы в рублях, и, стало быть, их издержки будут расти, тогда как выручку, если они занимаются экспортом, они будут получать в долларах. Кроме того, если они поставляют товары на внутренний рынок, они будут сталкиваться с более сильной конкуренцией импортных товаров. Импорт будет дешеветь. Но, с другой стороны, если вы осуществляете модернизацию предприятия, то у вас больше возможностей для приобретения высококачественного иностранного оборудования. Кроме того, усиление конкуренции импортных товаров может стимулировать усилия наших предприятий по обновлению продукции и техническому перевооружению. Но в целом пока падение курса доллара компенсируется повышением курса евро. И во внешней торговле для нас ситуация сбалансирована. Для конкретных предприятий ситуация меняется в зависимости от того, на какие рынки они в большей степени ориентированы - на зону евро или на зону доллара. В целом пока российской экономике с этой стороны особых угроз нет. Если не считать того, что мы получаем дополнительный стимул сидеть на нефтяной игле.

**Дедов Александр: Какова в этом году будет динамика изменения курса евро к рублю? И до какой**

**отметки возможно падение курса доллара (ваш прогноз на краткосрочную и долгосрочную перспективу), как долго оно продолжится?**

- Боюсь, что в этом году курс евро к доллару стабилизируется или даже понизится. При сохранении высоких цен на нефть это будет означать, что рубль начнет укрепляться так же в отношении евро, тогда ущерб для конкурентоспособности российских товаров станет существенно более заметным, надо к этому готовиться. Второе: на мой взгляд, падение курса доллара возможно до 25-26 рублей за доллар. Примерный период - полтора-два года.

**Юлия: Я восемь лет копила на квартиру, но купить ее так и не смогла - не дотягивают мои сбережения до цен, которые растут как грибы после теплого дождя. Все накопления у меня в долларах. Доллар падает. Что мне делать: поменять на рубли (где гарантия, что их не отнимет под любым предлогом родное государство?), перевести в евро (это вообще потерять все, что накоплено) или ждать, что доллар реабилитируется?**

- Конечно, нынешняя ситуация, падение доллара, ставит под угрозу ваши сбережения. Хотя я думаю, что примерно через полтора-два года он снова начнет расти. В то же время думаю, что он никогда уже не поднимется до тех показателей - 32 рубля за доллар, - которые были достигнуты год назад. Вкладывать надо в такие инструменты, которые приносят доход или процент не меньше темпа роста цен на недвижимость. Хотя это довольно трудно в настоящее время. В том-то и дело, что выгодных объектов вложения сбережений в России мало. А квартиры дорожают быстрее всего. Если у вас есть такая возможность, я бы вам советовал взять кредит и купить квартиру сейчас. Если доступен ипотечный кредит под залог самой квартиры - тем более. Вы будете платить за кредит, но вы, по крайней мере, уже будете жить в новой квартире и используете свои сбережения для того, чтобы этот кредит погасить.

**Кирилл (Москва): Инфляция в России составляет около 12% в год, но на деньги (рубли), хранящиеся в Сбербанке, начисляется около 7%, т.е. население в убытке. Является ли это цинизмом высших государственных чиновников по отношению к людям?**

- Я бы не считал высших госчиновников повинными в этой ситуации. Это скорее политика Сбербанка, который пользуется тем, что население предпочитает относить свои деньги ему. Но раз население знает, что инфляция 12%, а соглашается получать по вкладам 7, то так ему и надо, я бы не стал этого делать. Во всяком случае, у того же Сбербанка имеется много разных вкладов, можно найти и такой, по которому платят больше. Что бы я посоветовал требовать от высших госчиновников, так это того, чтобы на рынке сбережений работало много надежных банков, чтобы между ними была конкуренция и чтобы они были обязаны снижать издержки по оказанию банковских услуг. Тогда разрыв между процентом, который они платят по вкладам, и тем процентам, которые они берут по предоставляемым кредитам, был бы меньше. Они бы имели стимул в большей степени считаться с интересами населения. А сегодня им это не очень нужно. Ведь несут - 66% всех сбережений населения хранится в Сбербанке.

**Нина: Говорят, что реальный курс доллара - 18 рублей. Насколько это соответствует действительности? Почему так страшно для страны падение курса доллара, почему не наоборот? Ведь на первый взгляд для простого человека лучше, если доллар будет равен 15 рублям.**

- Реальный курс доллара тот, который получается на рынке. На рынке, как вы знаете, сегодня он равен 28 рублям 50 копейкам. Это рыночный курс. Есть другой курс - по паритету покупательной способности. Он определяется сопоставлением стоимости корзин товаров в России и в США. Паритет покупательной способности сегодня примерно 11 рублей за доллар. Объем валового внутреннего продукта России в долларах по рыночному курсу равен примерно 450 миллиардам долларов, а по паритету покупательной способности - больше триллиона.

Для страны не страшно падение курса доллара, оно имеет для нас минусы в том плане, что снижается конкурентоспособность российского экспорта вследствие роста издержек в рублях, а также вследствие удешевления импорта. Но в этом есть и плюсы. Тоже, к сожалению, довольно неприятные. Плюсы состоят в том, что усиливается конкуренция и тем самым создаются дополнительные стимулы для повышения эффективности производства. Для простого человека лучше получать побольше доходов в рублях и иметь возможность покупать разнообразные товары в российских магазинах. Если он сегодня обращается к доллару, то только потому, что приучен предшествующей историей к тому, что в России высокая инфляция и рубль теряет в цене. Поэтому доллар до сих пор был более надежным средством сбережения. Но если сейчас ситуация меняется, то можно и не держаться за доллар. Да, я тоже вспоминаю, как было хорошо, когда доллар был равен 6 рублям.

Еще лучше было при советской власти, когда доллар был равен 62 копейкам. Я тогда однажды съездил за границу, за 400 рублей командировочных получил 700 долларов, естественно, на 400 рублей нельзя было купить ничего, а в Америке за 700 долларов я одел всю семью. Но это возможно было только при советской власти и для тех, кто ездил в заграничные командировки. Поэтому много и не пускали. Для нас выгоднее всего, чтобы был стабильный рубль с более или менее постоянным отношением к доллару, евро, другим иностранным валютам.

**Людмила Викторовна: Почему, когда рос доллар, цены тоже в нашей стране росли бешеным темпом? Сейчас доллар падает, рубль укрепляется, а цены растут еще быстрее.**

- Цены имеют такое свойство, установленное экономической наукой, - они умеют только расти, особенно если мы пользуемся бумажными деньгами. Противоположные случаи бывают, но редко, в основном на рождественских распродажах. Сейчас ситуация характеризуется следующими обстоятельствами: мы получаем большие доходы от продажи нефти, газа в силу высоких цен на эти товары на мировых рынках. Большие доходы поступают в страну. Центральный банк вынужден их покупать, увеличивая валютные резервы. Но одновременно он выпускает в обращение рубли. Увеличение количества рублей приводит к росту цен. Сейчас цены растут медленнее, чем это было раньше. Но вследствие того, что Центробанк препятствует инфляции, стремится к ее снижению, одновременно происходит укрепление рубля. Укрепление рубля приводит к снижению конкурентоспособности российских товаров, кроме нефти.

**Бэлла: Скажите, пожалуйста, доллар так стремительно дешевеет только в России благодаря политике ЦБ или это происходит по всему миру? В частности, какова обстановка в странах, наиболее часто посещаемых российскими туристами: Египте, Турции и т.д.? Есть ли смысл ехать за границу с долларами или лучше все-таки с евро?**

- Доллар стремительно дешевеет относительно евро, и те страны, которые тяготеют к евро, к Европе, наблюдают явления, сходные с теми, что мы наблюдаем в России. Я напому вам, что два года назад евро стоил 85 центов. Сейчас он стоит 1 доллар 25 центов. Понимаете, какая это большая разница? А мы тяготеем к зоне евро, у нас наиболее тесные отношения с Европой. Кроме того, мы экспортеры нефти. А есть страны, где ситуация иная. Например, Китай, страны Юго-Восточной Азии. Их политика в отношении доллара строится на том, что они фиксируют курс валюты по отношению к доллару. Связано это с тем, что они вчера имели очень слабую экономику, стало быть, очень низкий курс национальной валюты, если они его фиксируют, их товары стоят очень дешево и их легче, выгоднее экспортировать. Экспорт Китая в США, в основном это готовые изделия, составляет сейчас 100 миллиардов долларов в год. Американцы очень недовольны и требуют, чтобы китайцы либерализовали свой валютный курс. Китайцы пока этого не делают. И для них снижение доллара означает также и снижение национальной валюты. Я думаю, что в течение полутора-двух лет ситуация на валютных рынках изменится.

**Владимир Трофимов: Почему золотовалютные резервы России состоят преимущественно из валютных резервов в виде долларов США и размещены в основном в американских банках, а не инвестируются внутри России в наукоемкие и перспективные отрасли промышленности?**

- Золотовалютные резервы предназначены для того, чтобы обеспечивать стабильность национальной валюты и предупреждать возможность дефолта. Для России, которая столько пережила за последние годы, это особенно необходимо. Валютные резервы повышают доверие к стране и позволяют ей привлекать кредиты и инвестиции. Это про то, зачем нужны резервы. Хочу напомнить, что в 1992 году резервов практически не было. В 1998 году их было шесть миллиардов без золота.

Предположим, мы возьмем эти резервы и вложим их в наукоемкие перспективные области промышленности, ну, значит, в какие-то проекты. Каждый из них связан с определенным риском. И он будет замораживать средства на довольно длительный срок, пока появятся - если появятся - результаты. У меня к вам вопрос: мы можем сегодня идти на эти риски, если они чреватые новым падением уровня жизни?

Я полагаю, что мы должны иметь резервы и вместе с этим отбирать наилучшие проекты и вкладывать в них средства, кроме резервов, опираясь прежде всего на частные инвестиции. Если использовать госсредства, то прежде всего для того, чтобы стимулировать инновации и частную инициативу. Мне представляется, что это самая разумная позиция.

**HELEN: В СМИ появилась информация об изменении государственного гарантирования вкладов частных лиц - в размере 100%, до 100 000 рублей. Принятый закон еще и не реализован практически, а уже идут серьезные дебаты о его реформировании! Как после этого можно доверять вклады?!**

- Действительно, по инициативе администрации президента в уже одобренный парламентом закон о государственном гарантировании вкладов частных лиц внесены определенные изменения. Предлагается, чтобы 100%-ные гарантии были только на вклады до 20 000 рублей. А до 100 000 рублей были гарантии в размере 90%. Я думаю, что не такая большая разница, учитывая то обстоятельство, что в принципе гарантии по вкладам в основном должны нести банки, в которые вы вкладываете ваши деньги. Вероятность того, что для вас это изменение окажется чувствительным, очень мала. Но, с другой стороны, на месте администрации президента я бы и не вносил такого рода поправки, тем более что парламент закон уже утвердил.

### **Падение не вечно**

Непрекращающееся падение доллара за последние несколько месяцев стало экономической темой номер один. При этом специалисты едины в одном - падение американской валюты (и соответственно рост рубля) в среднесрочной перспективе будет продолжаться. Сроки изменения не слишком позитивного для многих тренда, причины падения и возможная его глубина у каждого эксперта свои.

### **Вице-премьер, министр финансов Алексей Кудрин**

Вице-премьер и министр финансов Алексей Кудрин традиционно высказывается за позитивное будущее рубля. По его мнению, при условии дальнейшей реализации нынешних принципов экономической политики России через три года, в 2007 году, за границу можно будет выезжать с российскими рублями. В воскресенье в интервью телеканалу "Россия" Кудрин сказал, что не ожидает резкого изменения курса рубля по отношению к доллару. "Не думаю, что курс сильно изменится, изменения могут ожидаться в пределах 4%", - отметил вице-премьер.

### **Руководитель экономического управления администрации президента РФ Антон Данилов-Данильян**

Даже администрации президента не все понятно про укрепление рубля. "Если в этом году рубль укрепится по отношению к доллару хотя бы на 6%, то можно будет смело говорить о том, что весь резерв, который возник после девальвации рубля в 1998 году, исчерпан, то есть график, линия валютного курса и инфляции пересекутся и совпадут", - считает руководитель экономического управления администрации президента РФ Антон Данилов-Данильян. При этом он признает, что "относительно тенденции укрепления рубля по отношению к доллару идут большие споры и в администрации президента единого мнения тоже нет". "Если после дефолта разница (между валютным курсом рубля и инфляцией) составляла до 500 пунктов, то сейчас от этих 500 пунктов осталось уже меньше 50", - отмечает чиновник. По его мнению, "это свидетельствует о том, что экономика растет не за счет девальвации, а за счет конкурентных цен российских товаров по отношению к импортным и за счет других факторов".

### **Первый вице-спикер Госдумы Александр Жуков**

Первый вице-спикер Госдумы (фракция "Единая Россия") Александр Жуков считает, что бюджетный прогноз среднегодового курса доллара к рублю (31 рубль за доллар) скорее всего соблюден не будет - рубль будет более сильным по отношению к доллару. Жуков отмечает, что соотношение рубль-доллар во многом будет зависеть от мировых цен на нефть, газ и металлы. По его мнению, в случае снижения цены нефти менее \$25 за баррель среднегодовой курс составит 28-29 руб./\$. Если же мировая цена на нефть превысит \$25 за баррель, считает Жуков, рубль укрепится еще сильнее. Среднегодовой курс евро к рублю пока прогнозировать трудно, он будет во многом зависеть от соотношения доллар-евро. В том случае, если соотношение доллар-евро будет колебаться и в течение года изменится несущественно, среднегодовой курс евро к рублю останется примерно на текущем уровне, считает Жуков. Он напоминает, что в течение 2003 года рубль по отношению к доллару укрепился почти на 15%, но упал по отношению к евро на 12%.

### **Заместитель министра экономического развития Аркадий Дворкович**

В Минэкономразвития (МЭРТ) прогнозы укрепления рубля к доллару более радикальны. Замглавы МЭРТа Аркадий Дворкович отмечает, что укрепление курса рубля в 2004 году по отношению к доллару прогнозируется в размере 10% в среднегодовом исчислении, а на конец года - в размере не более 5%. По отношению к корзине валют укрепление курса рубля составит 4-5% в обоих случаях. Замминистра говорит, что, по прогнозам Минэкономразвития, среднегодовой курс рубля к доллару США составит 29,2-29,5 рубля за доллар. А реальное укрепление рубля по отношению к доллару США, по оценке Минэкономразвития РФ, в 2003 году составило 14-15%.

### **Александр Шохин, член бюро правления РСПП**

Видные экономисты сходятся на том, что на курс рубля по отношению к доллару будет влиять соотношение доллар-евро. Александр Шохин считает, что политика слабого доллара для США себя уже оправдала - американская экономика в IV квартале дала рекордные показатели роста. "Это будет выходом из рецессии, чего США и стремились достичь "слабым долларом", - говорит он. Поэтому теперь все может начать меняться. По мнению Шохина, американские власти могут смириться с повышением доллара из-за жесткого давления Европейского центробанка. "Американцы попытаются потянуть с политикой слабого доллара, однако правила приличия заставят прекратить его опускание", - считает экономист. По его мнению, доллар потихоньку подрастет до \$1,2 за евро, а после президентских выборов в США осенью вообще может пойти на укрепление и укрепиться до \$1,1 за евро.

### Первый заместитель председателя Банка России Олег Вьюгин

И все-таки зависимость России от мировых финансовых рынков не стоит переоценивать. "Экономика России не несет каких-либо потерь в связи с ситуацией на мировом валютном рынке и укреплением евро относительно доллара", - считает первый зампред Центрального банка Олег Вьюгин. "Россия с точки зрения экспорта на США не ориентирована, как, например, Китай. У нас внешняя торговля более диверсифицирована и ведется со странами Азии, Европы и всего американского континента. Поэтому для нас важнее, чтобы курс рубля был более гибким и более предсказуемым, а задачей ЦБ остается сглаживание колебаний рубля", - сказал он. По его словам, Банк России внимательно отслеживает ситуацию на мировом валютном рынке, однако не намерен делать резких движений в связи с ростом курса евро и менять структуру золотовалютных резервов.

Автор: Артур Скальский © Известия.Ру ЭКОНОМИКА, РОССИЯ 👁 3760 02.02.2004, 10:15 📄 261  
URL: <https://babr24.com/?ADE=11342> Bytes: 28921 / 28624 Версия для печати Скачать PDF

👍 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [krsyap.babr@gmail.com](mailto:krsyap.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](https://t.me/@nsk24_link_bot)  
эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](https://t.me/@tomsk24_link_bot)  
эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: [@babrobot\\_bot](https://t.me/@babrobot_bot)  
эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)